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SO GIAO DUC VA BAO TAO HA NQI KY THI THU TOT NGHIEP THPT NAM 2023
TRUONG THPT SOC SON Hwéng dan gidi mdén: HOA HOC

Cihu 72. Thire hién céc thi nghigém sau:

(&) Cho kim loai Mg vao lugmg vira di dung dich HNO; lofing, khong thiy giai phong khi,

(b) Cho 2 mol Na:0 vao dung djch chira (1.5 mol AL{SO4).

(c) Cho dung dich chita 3 mol AgNO; vio dung dich chira 1 mol FeCla.

(d) Che 1 mol CO: vao dung dich chia 3 mol KOH.

(e) Cho hén hep g{f‘rm Cu va Fe:03 vao lugng vira di dung dich H:S04 lofing, thay edbn mat phfin chét rin

khéng tan.
Sau khi céc phan tmg két thiic, so thi nghiém ma dung dich thu duge chira hai chét tan la
A5 B. 2. C. 4. D. 3.
HD: (a) Pu khang tao khi nén san phdm khir la NHsNO; — 2 chat tan la Mg(NO3)z via NHiNO;
(b) Na:0 + Hz0 — ZNaOH Al(S04): +6NaOH — 3NaxS0:  + 2AIOH)R
2 mol 4 mol 0.5 3 I
NaOH con du 1 mol: AOH): + NaOH — NaAlOz2 + H:0O
1 1 mol

— 2 chit tan 14 Na;804 vi NaAlO;
(¢) 2AgNO; + FeClz — 2AgCl + Fe(NOs) AgNO; + Fe(NOs) — Ag + Fe(NOs);
— dung dich chi ¢d Fe(NO:)s
(d) dung dich chita K:CO3 va KOH du .
(e) Fea0: + 3H2804 — Fea(SOy)s + 3H:0 Cu+ Fey{SO4); — FeS04 + CuS0y
con mét phin chét rin khéng tan nén Fes(S0us)s hét — d d c6 FeSO4 va CuSOu.

Céu 73. Cho so db cie phéan {mg theo dung ti 1¢ mol:

(@ X—Y+CO (b)Y +H:0— Z
(@ T+Z—R+X+H0 (d) 2T+ Z — Q + X +2H,0 :
Biét X la hop chét ciia canxi, T 14 hop chét cua kali. Téng khéi lugng mol phéan tr cta R va Q thoa man so do
trén la
A. 238. B.218. C. 156. D. 194.
HD: X la CaCOs Y: CaO Z: Ca(OH) T: KHCO:  R:KOH Q: KaCOs

Ciu 74. Ham luong cacbon trong thép theo tiéu chudn 1a tir 0,01-2% khéi luong. Dé xac dinh ham lugng
cachon trong mét mAu hop kim eia siit xem ©6 dat tiéu chudn clia thép hay khong, ngudi ta nung 25 gam may
hep kim dé trong oxi du, toan bd khi CO;z thu duge cho tac dung voi dung djch Ca(OH); du thu duge 5 gam
két tia, Gia sir toan bd cacbon di bi oxi héa thanh COz. Ham lugng cacbon trong mau hop kim do dd vuot qua
$0 v tiéu chudn cia thép la
A. 0.4 Y. B. 0,2 %. C. 0,5 %, D. 0,3%.
HD: CO;+ Ca(OH); — CaCO;
mol COr = mol CaCO; =005 — me=0,05.12= 0.6
%ome= 0,6.100/25= 2,4 %



Can 75. Mot rudng ngd cin phin duge cung cé'p thém 5 kg nito, 7 kg photpho va 2,5 kg kali. Béc nong dan da
bon dong thai 20 kg phan NPK (c6 d6 dinh dudmg duoce ki higu 1d 16-20-18), 5 ke dam uré (d6 dinh dutmg 1a
46%) vi 12 kg phén 1an (do dinh dudng la 75%). Cho cdc phat biéu sau

(a) Lugmg nito thira 10% so vdi yéu cAlL

(b) Lugng kali dur khoang 19,48 % véi yéu cau.

() Luong photpho con thiéu khodng 18.,9% so vai yéu céiu.

(d) Téng khdi lugng nite, photpho va kali duge cung cdp la khoang 14,16 kg .

$6 phét bidu dang 1a
A. 4. B. 2. .3, D. L.
HD: Khéi lugng N= M:S,Skg
100
{

O W L) LW

100.142
, 20.18.78
Khéi luong K= il =2,988ke
100.94

Cau 76. X i este don chire, khong no chira mot lién két déi C=C, Y la este no, hai chite (X. Y déu mach he).
Pét chdy hoan toan 23,16 gam hdn hgp E chita X, Y cin diing 0,96 mol O, Mat khic dun néng 23.16 gam E
cin dimg 330 ml dung dich KOH 1M, thu dwoc mét ancol duy nhét va hén hop chira mudi kali ctia hai axit
cachoxylic . Whin dinh nao sau day khong ding veXvay?

A. Tong sd nguyén tir H c6 trong phén tir X va Y la 14,

B. Hai este X va Y déu tao thanh tir cling ancol metylic

C. Chat Y ¢6 2 cong thire cdu tao thoa man dé bai.

D. Phin trim khdi lugng cia nguyén to oxi ¢o trong X va 'Y Tan Tuot 14 32,00% va 54.24%
HD: Quy ddi hon hop vé: CH;=CH-COOCH; amol  (CsHsO1)

(COOCH3): bmol  (CaHgOq)
CHa cmol
Theo dé bai m= 23,16 gam => 86a+ 118b+ 14c=23.16 (1)
nKOH=0,33 mol == a+2b=033 2)

n02 =096 mol =>theo BT mole == 4(4+1/2)a+4(4-1/2)b + (44+2)c = 0,96.4 ==
18a +14b +6c=3.84 (3)

Tu(l), (2). (3)==> a=0,09 ; b=0,12; ¢=0,09
=> CTeciaX: C3Hs-COO-CHs (0,09 mol) va Y la (COOCH:) (0,12 mol)

=> Chit X ¢6 3 CTCT théa méin
C#u 77. Hon hop B gbm FeS: va FeCOs. Nung mdt hugng E trong binh kin chita khi Oy dur. dén khi phan tmg
két thiic thi 1am lanh binh vé nhiét dé ban déu, thdy &p sudt trong binh khéng dbi so véi ban diu (gia thict ap
suéit trong binh chi phu thube vio céae chit & trang thai khi). Hoa tan hét 7.08 gam E trong dung dich 112504
didc nong co chira 0,4 mol Hz804 , thu duge dung dich Y va hin hop khi Z gf}m hai oxit. Cho tiép 0,16 mol
BaO vao Y thu duge m gam két tia . Biét cac phan Gmg xay ra hoan toan. Gid tri cta m 1a

A. 37,28 B.43.7. C. 3942 . 41.1.
HD: - Khi nung hén hgp E
4FeS: + 11 07 — 2Fe;03 + 850 4FeCOs +  (h — 2Fe03 +4 COy

a 11a/4 2a (mol) b b4 b (mol)



-86 mol khi gidm = mol Ozguy=11a/4 + b/4

S6 mol khi tao thanh = mol CO2 +mol SOz =2a+b
- Ap suit khing doi — 11a/4 + bi4 =2a+b — a=b

- 7,08 gam E ¢6: mol FeS; = mol FeCO3;= 0,03

2FeSa+ 14H2804 — Fea(SO4); + 15802 + 14H20

0,03 —= 021 0.015
2FeCOs+ 4H2504 — Fea(SO4 )y 507 + 200; +4H:0
0,03 — 0,06 0,015

Mol HaS04 qarn= 0,13
Cho BaO vao dung dich & pur v&i nude tao ra Ba(OH)z : 0,16 mol
Cac Pur:
H® + OH — H:0
0,26 0,26 — OH du : 0,06 mol
Fe’* + 30H — Fe(OH)
0,06 0,06— 0,02
Ba®* + S04 — BaSO4
0,16 022— 0,16
Khéi lugng két tia = mpasos + Meon)s= 39,42
Cau 78. Pién phan dung dich X gdm 0,7 mol Cu(NO3)2 vi 0,2 mol NaCl vai dién cyc tro, mang ngan xop.
Sau khi dién phén mdt thoi gian thi ding lai, thu duge dung dich Y va & anot thu duge hén hop khi ¢o ti khéi
vl hidro bing 22.5(gia thiét hiéu sufit dién phén la 100% va cde khi sinh ra khéng tan trong nudc). Cho m
gam Fe vao dung dich Y, dén khi cdc phan img xdy ra hoan toan, thu duge dung dich Z, khi NO ( 1a san pham
khir duy nhét etia N™) va 0,2m gam hdn hop kim loai. Gia tri ciia m la

A IT. B. 19, 2k, D. 16.
HD:- Bién phin dung dich X:
Anot : 2CF = Clz + 2¢

0.2 0.1 0.2 maol
ZH:0 — O+ 4H™ + 4e

a— da 4a mol
- M 1 kbt = el =22,52 —a=0.2
0,1+a
Canot : Cu?" +2e — Cu

-BT e — mol Cu*' guw= (0,2+0.8)/2=0.5
~DAY ed: CulNO g :0.2 mol - HNOs: 0.8 mol va NaNOs: 0.2 mol

- Khi cho Fe vao Y, sau pu duoc hdn hop kim loai la Cu va Fe du, vi Fe du nén
Fe — Fe** +2¢ Cut*+2e—=Cu
0,2 — 04
4H*+ NO;™ + 38— NO + 2H:0
0.8— 0.6
- BT e — 2npepu= 0,4+0,6 — nreqp= 0,5
-taco:m-0.2m= 0,556 -0,2.64 — m=19



Rt

Céu 79, Hon hop X gbm metan, etilen, propin, vinylaxetilen va hidro. Din X qua Ni nung néng, sau phan imy
hoan toan thu duoc hon hop Y 6 ti khéi so v khi nito dioxit 14 1. Biét 5,6 lit hdn hop Y (dkte) lam mit maw
vira dit 72 gam brom trong dung dich. Din 4,48 lit hdén hop X (dkte) qua dung dich brom du, sau khi phan img
xay ra hoan toan, khéi luong brom tham gia phan img la
A. 96 gam. B. 48 gam. C. 56 gam. D. 60 gam.
HD: hh X ( CyHs (amol); Ha(bmol) ) = hhY ( CiHwaa), My =46
ny=0,25 , npa=0,45 =>k=045/0,25=1.8 =>x=34
Theo BTLK => mx=my=46.0,25=11.5 ma a=ny=0.25 == b=(11,5-0,25.44.8)/2=0,15
=> nx=0,25+0,15=0,4 mol ta céd: Csally (k= (3,4.242-4)/2=2.4 ) => npn= 0,25.2,4=0,6
==nx=0,2 mol == npe=0,6.0.2/0,4=0,3 mol => mge:=48 gam
Ciu 80. Cho so dd phan g theo dung ti 18 mol:
()X + 2NaOH —— X1 + X2 + X3
(2) X; + 2HCl — Xy + 2ZNaCl
3)Xy + CO = Xs
@) X; + O %} X; + H:0
Biét X ¢ cong thire phan tir CgHwO4; Xi, Xz, Xa, X4, X la cée hop chét hitu co khide nhau;
Cho cac phat biéu sau:
(a) Phin tram khéi lugng ciia nguyén to Oxi trong Xz ld 50%
(b) Dung dich Xs c6 nong @b tir 2 — 3% duoc goi la gidm #n.
(c) 0,1 mol X4 tdc dung vira du véi 100 ml dung dich NaOH 2M.
(d) Nhiét do so1 cina Xq = Xs = Xz = X
(e) Trong phan tr X, co 11 nguyén ur.
86 phit biéu dang l4
A4 B. 5 C.2 D.3
HD: Chit X la: CH;-00C-CH3-CO0-C:Hs ; X : CHxCOONa);
X2 CH;OH;  Xs3: C:HsOH ; Xs: CHx(COOH) ; Xs: CH;COOH



